
Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Το κείμενο αυτό αποτελεί ένα 
μέρος από τον πρόλογο της 
πτυχιακής εργασίας του Στέργιου 
Μηντζαρίδη με τίτλο: 
«Βιβλιογραφική καταγραφή και 
παρουσίαση των παλαιών 
εκδόσεων της βιβλιοθήκης της 
Εταιρείας Μακεδόνικων Σπονδών 
(1534-1752)». Θεσσαλονίκη, 1984. 

••η χουν περάσει πάνω από σαράν- ι 
U τα χρόνια από την εποχή που ο 
U γενικός γραμματέας της Εται
ρείας Αλ. Λέτσας έκανε τις πρώτες, 
αποφασιστικής σημασίας, ενέργειες 
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για την απόκτηση χρηματικής βοή
θειας από τους Μακεδόνες, τους εγ
κατεστημένους στην Αθήνα, με σκο
πό την δημιουργία βιβλιοθήκης με 
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συγγράμματα που θα αφορούσαν 
τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της 
νεοσύστατης τότε Εταιρείας. 

Η Ε.Μ.Σ. έπαιζε και παίζει ακόμα 
σημαντικό ρόλο για την Ιστορία της 
Μακεδονίας και τη λογοτεχνία της 
καθώς και για τους άλλους τομείς 
της Μακεδόνικης ζωής που αναφέ
ρονται στο καταστατικό της. Στην 
σύντομη αυτή παρουσίαση της βι
βλιοθήκης της Ε.Μ.Σ. θα επιχειρή
σουμε ακόμα μιά σύντομη αναδρομή 
σχετικά με την ίδρυση, το έργο της 
καθώς και τη λειτουργία των τμημά
των της, αφού η βιβλιοθήκη της α
ποτελεί αναπόσπαστο μέρος των δρα- } 

στηριοτήτων της. ι 
Η Ε.Μ.Σ. αποτελεί προϊόν ιδιωτι- ι 

κής πρωτοβουλίας, ιδρύθηκε δε τον 1 
ίδιο ακριβώς καιρό που άρχισε τη | 
λειτουργία της η Δημοτική Βιβλίο- / 
θήκη Θεσ/νίκης. Η πραγματοποίηση ) 
της ίδρυσης της Εταιρείας έγινε στο ι 
χώρο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Ι 
Θεσ/νίκης, στο μέγαρο της \ 
Χ.Α.Ν.Θ., μετά από τη σύνταξη της \ 
29ης Απριλίου του 1939. Στη σύντα- ι 
ξη εκείνη έλαβαν μέρος, εκτός από 7 
τους Θεσσαλονικιούς επιστήμονες ι 
και διανοούμενους της εποχής εκεί- £ 
νης, εμποροβιομήχανοι καθώς και 
δημόσιοι και ιδιωτικοί υπάλληλοι - c 
«εκπρόσωποι παντός του Ερμού (λο- c 
γίου και κερδώου)»- όπως πολύ σω- Ι 
στά σημειώνει ο Κ. Βαβούσκος - που c 
αποφάσισαν και υπόγραψαν το ιδρυ- τ 
τικό καταστατικό της Εταιρείας. ε 

Οι σκοποί και οι επιδιώξεις της Ε- 6 
ταιρείας, σύμφωνα με το 2ο άρθρο κ 
του καταστατικού της, είναι «η έρευ- δ 

Μια αξιόλογη βιβλιοθήκη ^ ^ \ 
του Μακεδόνικου χώρου ^ r ^ v i v 
για τον Μακεδόνικο 
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/α κάθε θέματος που αφορά τον Μα· 
cεδovικό λαό, την Μακεδόνικη χώρο 
cai ειδικότερα την περισυλλογή, κα· 
Γαγραφή, διατήρηση, μελέτη και δη
μοσίευση του λαογραφικού, αρχαίο-
Ιογικού υλικού και της λαϊκής τέ
χνης». Η ανύψωση του μορφωτικού, 
ινευματικού και πολιτιστικού επιπέ
δου του Μακεδόνικου λαού, καθακ 
cai η διαφώτιση και ενίσχυση κάθί 
ίΐνήσεως στη Β. Ελλάδα, σ' όλους 
;ους κλάδους των εκδηλώσεων τη: 
Ενευματικής ζωής αποτελούν, μαζί με 
;ους άλλους σκοπούς, κοινή επιδίω-
;η της Εταιρείας. 

Τους σκοπούς αυτούς η Ε.Μ.Σ., 
τύμφωνα με το 3ο άρθρο του κατα-
ττατικού της, τους πραγματοποιεί με 
Ιιάφορες εκδόσεις, με την ενίσχυση 
Γχετικών ερευνών και δημοσιευμά-
ων, με την ίδρυση και οργάνωση ή 
νίσχυση των Κοινοτικών ή Λαϊκών 
Ιιβλιοθηκών, με την διοργάνωση ε-
:ιστημονικών και λαϊκών συνεδρίων-
•ιεθνών και ελληνικών-, καθώς και 
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με την συμμετοχή της σε διεθνή συ-

ι νέδρια. 
Η Εταιρεία, σήμερα, έχει κατα

στεί σοβαρό επιστημονικό ίδρυμα με 
διεθνές κύρος και ακτινοβολία. Το 
εκδοτικό της τμήμα εκδίδει πέντε 

, σειρές: τη Μακεδόνικη Λογοτεχνία, 
την Εθνική, τη Μακεδόνικη, τη Μα-

; . κεδονική Λαϊκή Βιβλιοθήκη και τη 
; Βιβλιοθήκη Επιστημονικών Πραγμα-
; τειών που διαιρείται σε τρεις επιμέ-
; ρους σειρές, στη Νομική και Οικο

νομική, στη Φιλολογική και Θεολο
γική και στη σειρά των Νεοελληνι
κών Ιστορικών Ερευνών. Μέχρι το 
1979 είχαν εκδοθεί 235 τόμοι στις 
διάφορες σειρές χωρίς να υπολογί
σουμε τους τιμητικούς τόμους ή τα 
πεπραγμένα συνεδρίων. Παράλληλα 

. εκδίδονται και δύο περιοδικά τα 
«Μακεδόνικα», από το 1940 και τα 
«Ελληνικά» από το 1953. Μέχρι σή
μερα έχει εκδοθεί ο 23ος τόμος των 
«Μακεδόνικων» και ο 34ος τόμος 
των «Ελληνικών». Από το 1970 δε, 
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κατέχει και ιδιόκτητο βιβλιοπωλείο 
στο ισόγειο του πρώτου Μεγάρου (Ε
θνικής Αμύνης 4) όπου διαθέτονται 
οι εκδόσεις της. 

Παλιότερα, παραρτήματα της 
Ε.Μ.Σ. αποτελούσαν: 
α. Το Ίδρυμα Μελετών Χερσονήσου 

του Αίμου (Ι.Μ.Χ.Α.), που ιδρύθη
κε το 1953 και αποτελεί σήμερα 
ξεχωριστό παράρτημα που διοι
κείται από ιδιαίτερο Διοικητικό 
Συμβούλιο. 

6. Το Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας, 
που ιδρύθηκε με το νόμο 2869/54 
και αποτελεί σήμερα ξεχωριστό 
τμήμα που υπάγεται στο Υπουργείο 
Πολιτισμού και Επιστημών, 

γ. Η Σχολή Βαλκανικών Γλωσσών, 
που λειτουργεί απ' το 1967 και α-
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ποτελει κι αυτή σήμερα τμήμα του 
Ι.Μ.Χ.Α. και 

δ. Το Πνευματικό Κέντρο Μακεδό
νων Σπουδαστών, που ιδρύθηκε το 
1967, που έχει όμως αναστείλει 
την λειτουργία του σήμερα. 

Τα σημερινά παραρτήματα της 
Ε.Μ.Σ. που έχουν αντικείμενο τους 
τις δραστηριότητες είναι το τμήμα 
Αρχαιολογικών Ερευνών, το τμήμα 
Ιστορικών Ερευνών και Εκδόσεων, 
το τμήμα Γλωσσολογικών Ερευνών, 
η Βιβλιοθήκη, η Πινακοθήκη και το 
Κέντρο Αποδήμων Μακεδόνων. 
Από τα έξι αυτά παραρτήματα εδώ θα 
αναφερθούμε μόνο στη Βιβλιοθήκη 
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της. 
Η βιβλιοθήκη, που όπως αναφέρα

με προηγούμενα, άρχισε να δημιουρ
γείται και να ενισχύεται οικονομικά 
από τους Μακεδόνες της Αθήνας και 
να εμπλουτίζεται με δωρεές βιβλίων 
και άλλου έντυπου υλικού. Στην αρ
χή στεγάστηκε σε διαφόρους χώ
ρους. Μετά όμως την περάτωση των 
εργασιών του πρώτου μεγάρου, το 
1951, η βιβλιοθήκη μεταφέρθηκε, το 
Νοέμβριο, και στεγάστηκε στον τρί
το όροφο του μεγάρου αυτού, που 
τον καταλαμβάνει ολόκληρο. Απ' 
την στιγμή εκείνη και έπειτα η βι
βλιοθήκη άρχισε να πλουτίζεται τό
σο με βιβλία που εξέδιδε η Εταιρεία, 
αλλά παράλληλα και με αξιόλογες 
δωρεές διαφόρων προσωπικοτήτων, 
όσο και με ανταλλαγές με διάφο
ρους, εσωτερικούς και εξωτερικούς 
οργανισμούς. Από τότε η βιβλιοθήκη 
βρίσκεται στον ίδιο χώρο με μια ό
μως διαφορά, ότι χωρίστηκε το 1968 
σε δύο βιβλιοθήκες. Έτσι δημιουρ
γήθηκε η Βιβλιοθήκη του Ι.Μ.Χ.Α. 
που αποτέλεσε και αποτελεί και σή-
μέρα ιδιαίτερη βιβλιοθήκη. 

Κατά το 1953 αριθμούσε 5000 πε
ρίπου τόμους που μετά από δωρεές 
πλουτίσθηκε και με άλλους 3800 πε-

ρίπου. Δέχτηκε πολλές αξιόλογες γνωστά διεθνή συστήματα καταλογο-
δωρεές, μερικές απ' αυτές ήταν, η γράφησης-ταξινόμησης, αλλά προτι-
δωρεά της Βέρας, χήρας Γεωργίου μήθηκε, από τους τότε υπεύθυνους, η 
Παπαηλιάκη το 1954 αποτελούμενη εφαρμογή ενός συστήματος που θα ε-
από 2102 βιβλία. Η δωρεά αυτή πε- ξυπηρετούσε και θα ικανοποιούσε α-
ριείχε αξιόλογα βιβλία και αρκετές ποκλειστικά τις'ειδικές ανάγκες της 
παλιές και σπάνιες εκδόσεις (μόνο τότε βιβλιοθήκης. Έτσι, μετά από 
μέχρι το 1752 υπήρχαν 35 παλιές εκ- προσεχτική μελέτη (12) βασικές κα-
δόσεις και σπάνιες, όπως το «ΡΟ- τηγορίες των επιστημών που ανταπο-
LYANTHEA, VENETIIS, κριμόταν στο είδος της βιβλιοθήκης. 
MDXCII». Η δωρεά της οικογένειας Αυτές είναι: 
Δραγούμη από 5000 βιβλία που πα- Ι. Έργα γενικής φύσεως 
ραδόθηκε σε δύο δόσεις, τσ 1958 και Π. Θρησκεία 
το 1963 και περιλάμβανε βιβλία του III. Φιλολογία - Γλωσσολογία 
Νικόλαου Στέφανου, Ίωνα και κύρια IV. Λογοτεχνία 
του Φίλιππα Δραγούμη. Άλλες V. Καλές Τέχνες 
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σπουδαίες δωρεές ήταν του Γεώργιου IV. Κοινωνικές επιστήμης 
ι 

Σαγιαξή, του Τ. Κοντονασοπούλου, VII. Θεωρητικές επιστήμες 
του Κ. Τσιώπρου, του Χριστόφορου VIII. Θετικές επιστήμες 
Νάλτσα, του Π. Δημητριάδη, των Γ. IX. Εθνολογία 
Λαδά-Τζιατζιά, του Θ. Μουχτάρη, Χ. Γεωγραφία 
του Ιωάννη Βασδραβέλλη κ.ά. XI. Ιστορία και 

Ο χώρος της βιβλιοθήκης μέχρι το " XII. Φιλοσοφία 
1969 εξυπηρετούσε και άλλες ανάγ
κες της Εταιρείας. Η συνεχής όμως Οι δώδεκα αυτές βασικές διαιρέ-
αύξηση των βιβλίων και των χρη- σεις υποδιαιρούνται στη συνέχεια σε 
στων της σε συνδυασμό με τις επα- ελάχιστες θεματικές-αριθμητικές υ-
νειλημμένες καταλήψεις του χώρου ποδιαιρέσεις. Η περαιτέρω διαίρεσης 
δημιούργησαν πρόβλημα στη σω- αυτών των κατηγοριών βασίζεται έ-
στή λειτουργία της βιβλιοθήκης. Αυ- πειτα στο κοινό απαριθμητικό σύ-
τό αποτέλεσε και την αφορμή που ο- στημα. Έτσι π.χ. ο ταξινομικός α-
δήγησε την Εταιρεία στην πρόσλη- ριθμός V-157-30 αντιστοιχεί στο 30ο 
ψη βιβλιοθηκάριου για να την ανα- βιβλίο της θεματικής υποδιαίρεσης 
διοργανώσει. Η αναδιοργάνωση της (157) «Βυζαντινή Τέχνη-Ζωγραφική, 
βιβλιοθήκης άρχισε στις αρχές του Εικονογραφία» και της βασικής θε-
1970 και τελείωση στο τέλος περίπου ματικής κατηγορίας «Καλές Τέχνες». 
του 1973. Σ' αυτά τα τρία χρόνια κα- Στην αρχή της αναδιοργάνωσης 
ιαλογογραφήθηκαν, ταξινομήθηκαν της η βιβλιοθήκη αριθμούσε 32.000 
και ταξιθετήθηκαν είκοσι, περίπου, βιβλία, απ' τα οποία τα 11.000 αγο-
χιλιάδες βιβλία. ράστηκαν απο την Εταιρεία, τα 6.000 

Για την οργάνωση του υλικού της προήλθαν από ανταλλαγές και τα 
δεν ακολουθήθηκε κανένα από τα 15.000 περίπου από διάφορες δωρεές. 
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Τα εγκαίνια της αναδιοργανωμένης 
πια βιβλιοθήκης έγιναν στις 7 Φε
βρουαρίου 1975. Από τότε λειτουρ
γεί κανονικά προσφέροντας στους 
χρήστες της το πλούσιο υλικό της 
και πολύτιμες πληροφορίες που πε
ριέχει σχετικά με όλα τα Μακεδόνι
κα θέματα. 

Το σπουδαιότερο μέρος της συλ
λογής της βιβλιοθήκης βρίσκεται το
ποθετημένο γύρω από το κύριο χώρο 
του αναγνωστηρίου σε ψηλά επιβλη
τικά ράφια. Η χρήση των βιβλίων 
δεν είναι ελεύθερη παρά γίνεται με
τά από αίτηση-ζήτηση του αναγνώ
στη. Ελεύθερη πρόσβαση έχουν οι α
ναγνώστες μόνο στα προσιτά περιο
δικά και τα κυρίως πληροφοριακά 
βιβλία που βρίσκονται σε ιδιαίτερα 
ή χαμηλά ράφια. Για τα υπόλοιπα βι
βλία γίνεται χρήση ειδικά κατα
σκευασμένων συρόμενων σκαλών. Υ
πάρχουν, όμως, και βιβλία π.χ. τα 
Νομικά και τα της Θρησκείας που 
φιλοξενούνται σε ιδιαίτερους χώρους 
εντός του ορόφου. Σ' έναν απ' αυτούς 
τους χώρους τοποθετήθηκαν και φυ
λάσσονται και τα βιβλία που για κά
ποιο λόγο (σπανιότητας, παλαιότη
τας, προστασίας κ.ά.) έχουν χαρα
κτηρισθεί σαν βιβλία «Ειδικής Θέ
σης». Όπως αναφέρθηκε τα βιβλία 
που περιέχει και τα οποία κύρια προ-
μηθεύεται, έχουν σχέση περισσότερο 
με Μακεδόνικα θέματα και λιγότερο 
με Βαλκανικά μια και η βιβλιοθήκη 
αυτή κατατάσσεται στις Ειδικές. 0 
εμπλουτισμός της γίνεται με τρεις 
τρόπους: με την αγορά, τις δωρεές 
και τις ανταλλαγές. Με τον τελευ
ταίο τρόπο αποκτώνται περί τα δια
κόσια βιβλία το χρόνο. 

Στη βιβλιοθήκη υπάρχουν εκτός 
από τις καινούργιες εκδόσεις και 
πάρα πολλές παλιές καθώς και μερι
κά χειρόγραφα, που αποκτήθησαν με 
δωρεές ή αγορές της βιβλιοθήκης. 
Υπάρχουν 68 παλιές εκδόσεις των ε
τών 1534-1752 που προέρχονται κυ
ρίως από τις δωρεές της Βέρας Πα-
παηλιάκη (35 εκδόσεις με πιο παλιά 

ρας ακόμα δε απασχολούνται δύο υ
πάλληλοι για τις εσωτερικές εργα
σίες της βιβλιοθήκης και για την ε
ξυπηρέτηση των αναγνωστών. Μετά 
τα εγκαίνια της βιβλιοθήκης το 1975 
η βιβλιοθήκη λειτουργούσε για το 
κοινό κάθε μέρα από τις 9:00-13:30 
και από τις 18:00-20:00 εκτός Παρα
σκευής και Σαββάτου. Σήμερα, όμως, 
είναι ανοικτή κάθε μέρα από τις 9:00-
14:00 εκτός Σαββάτου και Κυριακής. 

Τελειώνοντας μεταφέρω εδώ τα 
λόγια του σημερινού προέδρου της 
Ε.Μ.Σ. Κ. Βαβούσκου, που αναφε
ρόμενος στη βιβλιοθήκη σημειώνει 

την «Αριστοτέλους των περί., πραγ- ότι «φιλοδοξία της βιβλιοθήκης εί-
ματείαν, τόμος III, VENETIIS, ναι να καταστεί συν τω χρόνω απα-
MDLIII») και του Χριστόφορου ράμμιλος ειδική βιβλιοθήκη, ώστε 
Νάλτσα το 1968 αποτελούμενη από να εξυπηρετεί αμέσως τους ερευνητές 
1210 τόμους (19 παλιές εκδόσεις με του Μακεδόνικου χώρου... να καταρ-
πιο παλιά την «THEODORI GA- τίσει σύστημα με το οποίο να πληρο-
ZIAE INTRODUCTIONS GRAM- φορεί τους ερευνητές της σε ποιες 
MATICAE... 1534» που είναι και η άλλες βιβλιοθήκες βρίσκεται το ζη-
πιο παλιά της βιβλιοθήκης). τούμενο υλικό ώστε να το προμη-

Η βιβλιοθήκη έχει έξι (6) είδη κα- θεύεται υπ' ευθύνη της, εκτός των 
ταλόγων: τον Λεξικογραφικό (κατά πλαισίων της συνεργασίας της με τις 
συγγραφέα, τίτλο και θέμα), τον το- άλλες βιβλιοθήκες της Μακεδονίας. 
πογραφικό, τον κατάλογο μεγάλων 
δωρεών (περιέχει αναλυτικά -σε 
δελτία- τις δωρεές πάνω από 1.000 
τόμους που έγιναν κατά καιρούς στη ι 
βιβλιοθήκη), τον κατάλογο εκδό
σεων της Ε.Μ.Σ. και του Ι.Μ.Χ.Α., 
έναν κατάλογο μεγάλων θεματικών 
περιοχών που εμπίπτουν στο περιε
χόμενο της βιβλιοθήκης (αυτός δια
κρίνεται σε κατάλογο που αφορά βι
βλία κλπ. σχετικά με τη Μακεδονία 
και σε κατάλογο που αναφέρεται 
στις υπόλοιπες Βαλκανικές Χώρες) 
και τέλος υπάρχει και ο κατάλογος 
των περιοδικών. 

Εκτός απ' αυτούς τους καταλόγους 
υπάρχει και ξεχωριστό, περιστρεφό
μενο μεταλικό ευρετήριο περιοδικών, 
που περιλαμβάνει σε απόλυτη αλφα
βητική σειρά τους τίτλους των πε
ριοδικών με τον ταξινομικό τους α
ριθμό που δείχνει που βρίσκεται το
ποθετημένο το κάθε περιοδικό. 

Μια συνοπτική ματιά στη κίνηση 
της βιβλιοθήκης απ' τα εγκαίνια της 
κι εντεύθεν, μας πληροφορεί πως 
χρησιμοποιήθηκαν 14.000 περίπου 
βιβλία χωρίς να συνυπολογισθούν τα 
τεύχη των περιοδικών ή άλλων κυ
ρίων πληροφοριακών πηγών που α
νεβάζουν το σύνολο των πηγών που 
χρησιμοποιήθηκαν στις 20.000 περί
που. Την τελευταία τετραετία μόνο, 
διατέθηκαν για αγορά βιβλίων 
933.700 δρχ. και εισήχθησαν εκτός 
απ' τα περιοδικά και 3.546 τίτλοι βι
βλίων. 

Υπεύθυνος "της βιβλιοθήκης είναι 
ο βιβλιοθηκάριος Κώστας Πλαστή-
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